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ى : ية من حيث سرعة حدوثها إلئ اتقسم التفاعلات الكيمي           

 

.  ) حموض/قواعد(مثل التفاعلات التي تحدث في المحاليل الأيونية                                                          

 . احتراق الخشب ( /ق الفحم ) احترا احتراق الغابات     جداً تفاعلات سريعة  (1                  

  

 

مثل تفاعل تكوّن صدأ الحديد .        ةــــــــ( تفاعلات بطيئ2                    

 

 

مثل تكوّن الماس في باطن الأرض .         ( تفاعلات بطيئة جداً 3                     

                                                            وبعضها يحتاج لآلاف السنين مثل تفاعلات تكوّن النفط .  

                                             

بشكل عام : و        

.عن طريق معرفة كمية المواد التي تسُتهلك أو يتم إنتاجها خلال الزمن ة سرعة هذه التفاعلات بدق   يمكن حساب         

 

 السرعة مفهوم      
ً
ن . أيضا ن خلال زمن معير ء معير ي

عام يستخدم للتعبير عن نسبة تغيرر ش   
 فمثلاً  يمكن حساب سرعة سيارة بحساب المسافة التي تقطعها خلال فترة زمنية . 

.  فترة زمنيةعدد دوراتها خلال بحساب   مروحةيمكن حساب سرعة          

. بات بحساب معدل استهلاك الوقود خلال فترة زمنيةك  ر  يمكن حساب سرعة احتراق الوقود في الم           

 ولذلك فإن : 
   سرعة التفاعل الكيميائي : هي مق ياس لمقدار التغيّر في كميات المواد المتفاعلة أو الناتجة في وحدة الزمن .

 يمكن التعبير عن سرعة التفاعل الكيميائي رياضياً حسب العلاقة الآتية : 

 

 ]مادة    [  ∆                                         التغير في كمية المادة                                                

 ــ  = س  ∆    أو                ـــــــــــــــــــــــــــ ـمعدّل سرعة التفاعل = ــــــــــ                 ـــــــــــــــــــــــــــ

                     ز  ∆                                                 التغير في الزمن                                                   

                                                         

   القيمة الابتدائية –وتساوي القيمة النهائية  التغير: هي  ∆       حيث أن      

 

 : سؤال

 

 

 

 

 

 

 

 

ئي ا ة التفاعل الكيمي سرع  (          1) الفصل الأول 
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ً التفاعل تتناسب  سرعة ربة العملية وجد أنلتجاوب التركيزتناسب طردياً مع السرعة تأن من العلاقة السابقة نلاحظ           طرديا

 ... ولذلك :  لقوة مرفوعةً  تركيز المواد المتفاعلة مع     

  X ]المواد المتفاعلة   [         سرعة التفاعل                                           

 
 : التناسب ووضع المساواة تصبح العلاقة  وبعد إزالة إشارة

 X  ]المواد المتفاعلة  [  Kسرعة التفاعل =  

 ة التفاعل  التي تصف العلاقة بين تركيز المتفاعلات وسرعوقانون سرعة التفاعل الصيغة العامة ل: تسمى هذه العلاقة 

ً من خلالهوالتي   -حيث : الابتدائيةعل التفاسرعة نستطيع حساب   ا أيضا

              K :   وقيمة الرتب المتفاعلة  مد على عدد المواد يعتفاعل ثابت خاص به سرعة التفاعل ولكل تثابت . 

             X    ( وقد تكون قيمة كسرية وتحسب  2,1,0:  رتبة التفاعل للمادة المتفاعلة وهي قيمة صحيحة ) ..... ً  .  عمليا

 جة .فقط دون المواد النات علةالمواد المتفا على تراكيز عة التفاعل اعتماداً رنلاحظ أن قانون السرعة مصمم لحساب س

 

 , لذلك فإن عدد الرتب يساوي عدد الموادولكل مادة متفاعلة رتبة خاصة بهاجميع المواد المتفاعلة تدخل في قانون السرعة 

 كل مادة برمز خاص بها . رتبة المتفاعلة ويرُمز ل

 

 :  لآتيةلات الكل من التفاعالتفاعل سرعة قانون لعامة لاالصيغة مثال .... اكتب 

 

1)  A              C 

 K ] A [ Xس =                   الحل :        

 

 

2)  A + B               E + D 

 K ] A [ X  .] B [ Yس =                           الحل :

 

 

3)  A + B + C                F + E 

         

 K ] A [ X . ] B [ Y  .] C [ Zس =                          :  حللا

 

 ملاحظات :  
مول/لتر.ث رعة التفاعل بوحدة  تقاس س( 1      

 : عن طريق استخدام العلاقة الآتية    معرفتهاويمكن  ورتبتها تعتمد على عدد المواد المتفاعلة  K( وحدة 2 

 لرتب للتفاعل (موع ا) مج ن : الرتبة الكلية    حيث        1-. ث1-ن  (= ) لتر/مول  Kوحدة                     

 صفر , فهذا يعني أن هذه المادة لا تؤثر على سرعة التفاعل مهما قل  تركيزها أو زاد .  إذا كانت رتبة المادة =( 3

   ) الزمن = صفر (( السرعة الابتدائية : هي سرعة التفاعل لحظة خلط المواد 4

 فاعل  على سرعة التفاعل تعتمد على طريقة سير الت ركيز ر التيحة أو كسرية تبي ن أث ية صحعل : قيمة عدد ا ( رتبة التف5

 وتحُسب من التجربة العملية داخل المختبر .                        

 عة .حرارة معينة ولو تغيرت هذه الحرارة تتغير السر تحدث التفاعلات عند درجات ( 6
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   O 24NO          5 O22N +2  نات تتعلّق بالتفاعل ور يوضّح بيااالجدول المجسؤال : 

 :الأسئلة   معتمداً على البيانات أجب عن     

   5O2Nاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  (1

 Kاحسب قيمة الثابت  (2

   Kاحسب وحدة الثابت  (3

 ون سرعة التفاعل .قان اكتب  (4

 

 الحل ...     

 ن معادلتين والرتبة لذلك نكو   Kبت مجهولين هما الثا وفرة هي التركيز والسرعة وهناك معلومات المتحظ أن النلا       

 بحيث نختار تجربتين    K ] 5O2N [ Xس =      باستخدام العلاقة         

          

 K ]  40,0 [ X     ( ..........1)=   6-10×2,4       : 2من تجربة رقم   -1

 K ]  20,0 [ X     ( ..........2)=     6-10×1,2       : 1رقم  تجربة من 

( ينتج  2( على ) 1بقسمة )            

                                              2       =  (2) X            X  =1  ) أو ) أحادي الرتبة (  ) رتبة أولى 

 

 بة قانون وكذلك نعوض الرتنختار أي تجربة ونعوض بياناتها في ال Kقيمة اب لحس -2

      K ] 20,0 [ 1=     6-10× 1,2      :   1من تجربة 

                                   K  =6 ×10-5       

 

 1-هي : ث  Kوحدة   إذاً       1-. ث  1-1= )لتر/مول(  Kوحدة   -3

 

   K ] 5O2N [ 1س = قانون السرعة هو :        -4

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

   عند درجة حرارة معينة, 2ClNO + 2           Cl2NO  ق بالتفاعل سؤال : الجدول المجاور يوضّح بيانات تتعلّ      

 الأسئلة :  نمعتمداً على البيانات أجب ع     

 رعة .( اكتب الصيغة العامة لقانون الس1

   NOClاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  (2

 Kت احسب قيمة الثاب (3

   Kاحسب وحدة الثابت  (4

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (5

 4عل في التجربة رقم  احسب سرعة التفا  (6

 الحل ...     

                                                                                                               

 

   مجهول على تحتويالتي  التجربة                                                                                                              

   إيجاد الرتب لأنها عند ستخدمتُ  لا                                                                                                               

  في الحل .ستزيد كمية المجاهيل                                                                                                                

 

 

 

 

 

 

رقم  

 التجربة 
 [N2O5] مول/لتر

لابتدائية عة االسر  

( ر.ثمول/لت )  

1 

2 

3 

20,0  

40,0  

80,0  

6-10 × 1,2 
6-10 × 2,4 
6-10 × 4,8 

م  رق

 التجربة 
مول/لتر  [NOCl] 

 السرعة الابتدائية 

( مول/لتر.ث)  

1 

2 

3 

4 

2,0  

0,4 

60,  

0,8 

9-10 × 1,6 
9-10 × 6,4 
8-10×  1,44 

 س
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 , أدرس بياناته الواردة في الجدول ثم أجب  س001̊عند درجة حرارة   C            A + 2B    ليحدث التفاعسؤال :    

 عن  الأسئلة :    

 مة لقانون السرعة .ا( اكتب الصيغة الع1

 . Aللمادة   سب رتبة التفاعل بالنسبةحا (2

 .  Bاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  (3

 . اعل ما هي الرتبة الكل ية للتف (4

 . مبيناً الوحدة Kت احسب قيمة الثاب (5

 .اكتب قانون سرعة التفاعل  (6

 .    مول/لتر A [  =] B [   =0,4 [احسب سرعة التفاعل إذا كان  (7

   الحل ...    

 Aتركيز نأخذ تجربتين يثبت فيهما  B, ولحساب رتبة  Bيثبت فيهما تركيز جربتين نأخذ ت Aلحساب رتبة  

 

 K ] A [ X  .] B [ Yس =   -1    
 

 K  ] 20, [ X  .  ] 30, [ Y       ( ..........1)=   3-10× 2,10       : 2من تجربة رقم   -2         

 K ] 40, [ X  .  ] 30, [ Y       ( ..........2)=     3-10× 8,40       :  3رقم تجربة من              

( ينتج  1( على ) 2بقسمة )            

                                                      4      =    (2) X       ومنه       X  =2   (  ثانية) رتبة 
 

 

 K ] 20, [ X  .  ] 30, [ Y       .( .........1)=   3-10× 2,01       : 2من تجربة رقم   -3         

 K ] 20, [ X  .  ] 10, [ Y       ( ..........2)=        3-10×4,3       :  1رقم تجربة من              

( ينتج  2( على ) 1بقسمة )            

                                                      3      =    (3) Y       ومنه       Y  =1   (  أولى) رتبة 

3بة الكلية )ن( =  رتال -4      

         

           K ]  20, [ 2 .  ] 10, [ 1=    3-10×4,3      ( :   1من تجربة )  -5          

                                          3,4 ×10-3    =K    ×4×10-3         ومنه       K =580,   

 

   ث . 2مول/2لتر   وأ   1-ث .  2)لتر/مول(هي :  Kوحدة   إذاً       1-. ث   1-3مول(/= )لتر Kوحدة    

 

 K ] A [ 2 .] B [ 1س =   -6    

 

 1 ] ,40 [ × 2 ] ,40 [ × 50,8س =    -7          

 مول/لتر.ث    10-3×  54,4=                     

 

...  انتباه  
 مع الوحدة فإنها ستكون   Kحد التفاعلات قيمة ك ل طي للك لو أع بة الكلية ولذعد ايجاد الرتتكتب ب Kنلاحظ أن وحدة      
 دليل ممتاز لإيجاد الرتبة الكلية      
 

 فإن الرتبة الكلية    لتر/مول.ث   2+10×3لأحد التفاعلات عند درجة حرارة معينة تساوي   Kت أن قيمة إذا علمسؤال :      

  لهذا التفاعل تساوي                

       4  -د                              3 -ج                           2  -ب                            1  -أ                

 

  رقم
 التجربة 

[A ] 

 مول/لتر 

[B ] 

 مول/لتر 

 السرعة الابتدائية 

( ل/لتر.ثوم)  

1 

2 

3 

20,  

20,  

40,  

0,1 

0,3 

0,3 

3-10 × 3,4 
3-10 ×  10,2 
3-10×  40,8 
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  بجثم أالجدول  ته الواردة في, أدرس بيانا معينةعند درجة حرارة            2A + B نواتج :     يحدث التفاعلسؤال :   

 عن  الأسئلة :  

 ( اكتب الصيغة العامة لقانون السرعة .1

 . Aاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  (2

 .  Bللمادة   ةبس الناحسب رتبة التفاعل ب  (3

 عل . رتبة الكل ية للتفا ي الما ه (4

 مبيناً الوحدة . Kاحسب قيمة الثابت  (5

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (6

 4تجربة رقم )س( في الاحسب قيمة  (7

 الحل ...     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ثم أجب الجدول  ته الواردة في, أدرس بيانا معينةعند درجة حرارة    D C3          A + B2 +  يحدث التفاعل سؤال :    

 عن  الأسئلة :    

 ( اكتب الصيغة العامة لقانون السرعة .1

 .  Aاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة ( 2

 . Bالنسبة للمادة احسب رتبة التفاعل ب( 3

 عل .ما هي الرتبة الكل ية للتفا ( 4

 ة .د حمبيناً الو  Kاحسب قيمة الثابت ( 5

 تفاعل .ن سرعة الوقان  اكتب ( 6

 الرتبة الصفرية :        الحل ...     
 

 حدى المواد  هي أقل رتبة ممكنة لإ                                                                                                              

 ة وتعني أن هذه المادة لا  المتفاعل                                                                                                               

 تؤثر في سرعة التفاعل مهما زاد                                                                                                                

 . تركيزها أو قل                                                                                                                 

 

 المادة التي رتبتها صفر يمكن                                                                                                               

  . عةمن قانون السرالغاؤها                                                                                                               

 

 

 

 

  رقم
 التجربة 

[A ] 

 مول/لتر 

[B ] 

ر مول/لت  

الابتدائية  رعةالس  

( مول/لتر.ث)  

1 

2 

3 

4 

10,  

0,2 

10,  

30,  

0,1 

0,1 

0,3 

0,4 

5-10 × 2 
5-10 × 4 
5-10 × 6 

 س

  رقم
 التجربة 

[A ] 

 مول/لتر 

[B ] 

ر مول/لت  

 السرعة الابتدائية 

( مول/لتر.ث)  

1 

2 

3 

10,  

0,2 

20,  

0,1 

0,1 

,30  

2-10 × 1,2 
2-10 × 1,2 
2-10 × 3,6 
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  , ONالثانية بالنسبة لـ  إذا كان التفاعل من الرتبة  O 2+ 2H 2N            22NO + 2Hسؤال : في المعادلة       

 , جد قانون السرعة للتفاعل . 2Hبة لـ ة الأولى بالنسلرتبومن ا                

 

 الحل ... 

 

 ـــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 عند درجة حرارة معينة , أدرس بياناته الواردة في الجدول ثم أجب   C            A + B  يحدث التفاعل سؤال :     

 ة :عن  الأسئل    

 ( اكتب الصيغة العامة لقانون السرعة .1

 . Aاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  (2

 .  Bاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  (3

 للتفاعل . ما هي الرتبة الكل ية  (4

 مبيناً الوحدة . Kلثابت احسب قيمة ا (5

 اعل .اكتب قانون سرعة التف (6

 الحل ...     

 

 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ --  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

  ثم أجبدة في الجدول راعند درجة حرارة معينة , أدرس بياناته الو  C            A + B  يحدث التفاعل سؤال :     

 عن  الأسئلة :    

 ( اكتب الصيغة العامة لقانون السرعة .1

 .  Aاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة ( 2

 . Bللمادة لنسبة التفاعل بابة تراحسب ( 3

 للتفاعل .ما هي الرتبة الكل ية ( 4

 مبيناً الوحدة . Kلثابت احسب قيمة ا( 5

 اعل .اكتب قانون سرعة التف ( 6

 الحل ...     

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 عند درجة حرارة معينة , أدرس بياناته الواردة في الجدول ثم أجب   C            A + B يحدث التفاعل :  (جيد) سؤال   

 عن  الأسئلة :    

 ( اكتب الصيغة العامة لقانون السرعة .1

 .  Aاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة ( 2

 . Bاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة ( 3

 للتفاعل .ما هي الرتبة الكل ية ( 4

 دة .مبيناً الوح K ت لثاباحسب قيمة ا( 5

 اعل .اكتب قانون سرعة التف ( 6

 الحل ...     

 

 

 

 

  رقم
 التجربة 

[A ] 

 مول/لتر 

[B ] 

ر لت/مول   

ة السرعة الابتدائي   

( مول/لتر.ث)  

1 

2 

3 

20,  

0,4 

80,  

0,2 

0,4 

0,4 

4-10 × 3,5 
3-10 × 2,8 
2-10×  1,12 

  رقم
 التجربة 

[A ] 

 مول/لتر 

[B ] 

ر لت/مول   

ة السرعة الابتدائي   

( مول/لتر.ث)  

1 

2 

3 

10,  

20,  

40,  

10,  

20,  

20,  

4-10 × 1 
4-10 × 8 

3-10 × 1,6 

  رقم
 التجربة 

[A ] 

 مول/لتر 

[B ] 

ر لت/مول   

ة السرعة الابتدائي   

( لتر.ث/ل مو)  

1 

2 

3 

10,  

2,0  

40,  

10,  

20,  

20,  

4-10 × 1 
4-10 × 4 
4-10  × 16 



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (8)  

 عند درجة حرارة معينة , أدرس بياناته الواردة في الجدول ثم أجب   C            A + B يحدث التفاعل :  (مهم) سؤال   

 عن  الأسئلة :    

 ( اكتب الصيغة العامة لقانون السرعة .1

 .  Aاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة ( 2

 . Bاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة ( 3

 للتفاعل .ما هي الرتبة الكل ية ( 4

 . مبيناً الوحدة Kلثابت احسب قيمة ا( 5

 اعل .التف  ن سرعةاكتب قانو( 6

 الحل ...     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( لهذا Kسرعة )فإذا علمت أن ثابت العند درجة حرارة معينة ,    D          Y+  X  يحدث التفاعل :  (مهم) سؤال    

 :  ةلعن  الأسئجب أدرس بياناته الواردة في الجدول ثم أ( لتر/مول.ث  4-10× 2,2 ) ساوييالتفاعل     

 

 ( اكتب الصيغة العامة لقانون السرعة .1

 .  Xاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة ( 2

 .  Yاحسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة ( 3

 للتفاعل .ية الكل   ما هي الرتبة( 4

 مبيناً الوحدة . Kلثابت احسب قيمة ا( 5

 اعل .اكتب قانون سرعة التف ( 6

 3ربة رقم  في التج Y( احسب تركيز المادة 7

 الحل ...     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  رقم
 التجربة 

[A ] 

 مول/لتر 

[B ] 

ر لت/مول   

ة السرعة الابتدائي   

( مول/لتر.ث)  

1 

2 

3 

20,  

30,  

30,  

20,  

2,0  

6,0  

6-10 × 4 
6-10 × 9 

5-10 × 2,7 

  رقم
بة التجر  

[Y ] 

 مول/لتر 

[X ] 

ر لت/مول   

ة السرعة الابتدائي   

( مول/لتر.ث)  

1 

2 

3 

10,  

30,  

 ؟

20,  

20,  

1,0  

6-10 × 4,4 
5-10 ×  1,32 
6-10 × 8,8 



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (9)  

 لياً  تي عمفي الجدول الآ ةتم تسجيل البيانات المُدرج           F + E + D نواتج      في التفاعل الافتراضي سؤال :      

  

 نون السرعة .ة لقاصيغة العامال ب ت( اك1

 جميع نسبة للتفاعل بالحسب رتبة اا (2

 F , E , D  المواد المتفاعلة

 الكل ية للتفاعل . ما هي الرتبة  (3

 مبيناً الوحدة . Kاحسب قيمة الثابت  (4

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (5

 5احسب) س ( في التجربة رقم  (6

 ) قيمة ص (   Dاحسب تركيز المادة  (7

 6م  قرفي التجربة 

 . ..الحل     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  رقم
 التجربة 

[D ] 

ل/لتر وم  

[E ] 

 مول/لتر 

[F ] 

 مول/لتر 

 السرعة الابتدائية 

( مول/لتر.ث)  

1 

2 

3 

4 

5 

6 

10,  

10,  

10,  

0,3 

0,2 

 ص

0,1 

0,1 

050,  

0,1 

0,2 

0,1 

0,2 

0,4 

0,2 

0,2 

0,2 

0,1 

6-10 ×  4,40 
6-10 ×  8,80 
6-10×  4,40 

5-10×1,32 

 س
6-10×8,80 



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (10)  

 عملياً , فكانت النتائج كالآتي :  O2+ 3H 22Br         +6H+  -5Br+  -2BrO  اء التفاعلإجرتم سؤال : 

  

 انون السرعة .( اكتب الصيغة العامة لق 1

 حسب رتبة التفاعل بالنسبة لجميع ا (2

 المواد المتفاعلة . 

 ما هي الرتبة الكل ية للتفاعل .  (3

   Kاحسب قيمة الثابت  (4

 K ما هي وحدة الثابت  (5

 التفاعل . اكتب قانون سرعة (6

 الحل ...     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  رقم
 التجربة 

[ BrO2
-] 

 مول/لتر 

[ Br-] 

 مول/لتر 

[ H+] 

 مول/لتر 

 السرعة الابتدائية 

( مول/لتر.ث)  

1 

2 

3 

4 

10,  

20,  

20,  

10,  

0,1 

0,1 

2,0  

10,  

10,  

10,  

10,  

0,2 

4-10 × 8 
3-10 × 1,6 
3-10 × 3,2 

3-10 ×3,2 



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (11)  

 K ] A [2  .] B [1س =    هو   C   + B             A سؤال : إذا علمت أن قانون سرعة التفاعل        

 فأجب عما يأتي :           

 مرتين ؟  ] B [و  مرتين  ] A [ماذا يحدث لسرعة التفاعل إذا تضاعف  (1

 ثابت ؟  ] B [و  مرتين  ] A [تضاعف  اإذة التفاعل عرسماذا يحدث ل (2

 ابت ؟ ث ] A [و مرتين  ] B [ل إذا تضاعف سرعة التفاعماذا يحدث ل (3

 ؟ النصف قلّ إلى  ] B [و  مرتين  ] A [ماذا يحدث لسرعة التفاعل إذا تضاعف  (4

 مرات ؟  B [ 4 [وتضاعف إلى النصف  ] A [ماذا يحدث لسرعة التفاعل إذا قلّ  (5

 لى النصف ؟ اء إاعل إذا قلّ حجم الوعفلسرعة التدث حي ماذا (6

 اعل إذا تضاعف حجم الوعاء مرتين ؟ لسرعة التفماذا يحدث  (7



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (12)  

-ؤال : ادرس الجدول الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه :س  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مع ثبوت باقي العوامل .مرات  ثلاث  ] C [( إذا تضاعف 1ة التفاعل رقم )ماذا يحدث لسرع (1

 .  2تفاعل تساوي بأن الرتبة الكليّة لل( علماً 2ة للتفاعل رقم ) عتب قانون السركا (2

 ( . 3عل رقم )في التفا Kما هي وحدة الثابت  (3

 . مول/لتر مع ثبوت العوامل الأخرى 0,2يساوي  ] CHO3CH  [( عندما يكون 4احسب سرعة التفاعل رقم )  (4

 الحل .... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (13)  

 انون السرعة هو  لمت أن ق إذا ع                   E + 2Bتراضي    نواتج فاعل الاالتف يف سؤال :      

 K ] E [X  .] B [1س =                                                           

 ؟  Eفما رتبة  .مرة  36أربع مرات , تضاعفت سرعة التفاعل  ]  B [ثلاث مرات و  ] E [  وعند مضاعفة                 

 حل ... لا

                       36 = ] 3 [X  .] 4 [1       ومنه] 3 [X    =9       ومنه     X  =2 

 

 

 إذا علمت أن سرعة التفاعل تتضاعف أربع مرات عندما     A + 2B             Cفي التفاعل الافتراضي سؤال : 

 الآتي :, فأجب عن  2لية تساوي كل, وأن الرتبة ا ] B [ ثباتو مرتين ] A [يتضاعف           

 . Bمادة عل بالنسبة للما رتبة التفا  (1

 اعل .اكتب قانون السرعة للتف (2

 .   Kمول/لتر , احسب قيمة  A [ =] B [  =0,2 [مول/لتر.ث  عندما  3-10×2إذا كانت سرعة التفاعل =  (3

 الحل ... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  وجد أنه عند ارة معينة عند درجة حروالذي يحدث     2R + 2M             3X + Zسؤال : في التفاعل الافتراضي 

   ] R [ثابت تتضاعف سرعة التفاعل ثلاث مرات , وعند مُضاعفة   ] M [ث مرات مع بقاء ثلا ] R [مُضاعفة               

 : يمرة , فأجب عن الآت 27ثلاث مرات تتضاعف السرعة  معاً  ] M [و               

 Mتفاعل بالنسبة للمادة بة الما رت ( R               2ة للمادة بالنسب علفا ما رتبة الت  (1

 .  K  الثابت  مول/لتر , احسب قيمة ,R [ =] M [  =10 [مول/لتر.ث  عندما  5-10×2تفاعل = إذا كانت سرعة ال (2

 الحل ... 

 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (14)  

 

 

) السرعة اللحظية (                                                           

 

منية , ولكن هل يمكن حساب سرعة التفاعل في لحظة زمنية  تفاعل خلال فترة زن حساب معد ل سرعة العرفنا سابقاً أنه يمك 

. اللحظية بالسرعةمحددة وبدقة ؟ طبعا يمكن ذلك وعندها تسمى سرعة التفاعل   

 

ة زمنية محددة . حظل يميائي عند أيكلالسرعة اللحظيّة : هي سرعة التفاعل ا  

 

قوم بالآتي : د السرعة اللحظية ن حديولت  

ل خلال فترات زمنية مختلفة ( نحدد سرعة التفاع1       

( نقوم برسم منحنى يمثل التغي ر في تركيز المواد المتفاعلة أو الناتجة مع الزمن 2       

مطلوبة . لا( نرسم مماس على المنحنى عند اللحظة الزمنية 3       

 

 ينة في الجدول عملياً ., تم الحصول على النتائج المب   + NO 2OC               2NOCO +    : في التفاعل المث

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ث ,  35مثلاً نريد حساب سرعة التفاعل عند الزمن   

 

مادة متفاعلة ولذلك فإن تركيزها يقل   CO  

 ذلك , يتضحاني ستوى البيلما ىلمع الزمن وعند رسم النقاط ع           

     

 ج الآتي :عند رسم المماس نت        

 ترمول/ل 0,062التركيز =       

 ث  78الزمن =       

                                ] CO [ 

 السرعة اللحظية = ــــــــــــــــــ      

الزمن                                 

 

لتر مول/ 0,062                           

ــــــــــ  ـــــــــــــــــــــ=                     

ث  78                               

 

 . ث ( 35) سرعة التفاعل اللحظية عندما الزمن =    مول/لتر.ث  10-4×   7,95=                        

 

 مكن .اعلات يكون أكبر ما ي ل لأن تركيز المتفا يمكن في بداية التفاعنلاحظ أن سرعة التفاعل تكون أكبر م ❖



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (15)  

  

 

 

 

  : ة التفاعل وذلك لاستخدامها في هي العوامل المؤثرة في سرع اً معرفة مامن المهم جد 

 .  3NHملية إنتاج الأمونيا إما زيادة إنتاجية مادة بسبب الحاجة إليها في الصناعات المختلفة مثل ع -1    

ببة لفساد الأغذية .ثرها مثل المواد المسعينة للتخفيف من أأو لتقليل إنتاج مواد م -2      

التصادم نظريةامل المؤثرة في سرعته إلا بفهم  يمكن فهم آلية حدوث التفاعل أو العولاو  

 

 نظرية التصادم  : هي نظرية وضعها العلماء لتفسير آلية حدوث التفاعل الكيميائي  ,  وتتضمن  3  فرضيات هي  

 

   

 

 

الفرضية الثالثة                                   الثانية الفرضية                                 ىالفرضية الأول             

 

 

                                       سرعة التفاعل                                  التصادم بين                

  يجب أن يكون التصادم                         ردياً ي تتناسب طالكيميائ            متفاعلة          دقائق المواد ال        

المتفاعلة       بين دقائق المواد                     مع عدد التصادمات الحاصلة  ساسي لحدوث التفاعل             شرط أ      

فعاّلاً تصادماً                              لة فيدقائق المواد المتفاعبين                  الكيميائي                            

لا تصادم ... لا تفاعل (                            وحدة  الزمن  )          

 

        

 

 ما معنى التصادم الفعّال ؟

 يمتلك شرطين هما : حتى يكون التصادم فع الاً يجب أن      

                     م مناسباً بحيث يكون اتجاه التصاد أن  -1

 لوبة لى تكوين النواتج المطيؤدي إ 

 اور أي الوضعين يمثل  : في الشكل المج  مثال        

 2AB        A2+B2حدوث التفاعل                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نظرية التصادم والعوامل المؤثرة في سرعة التفاعل         

 

(          2)لثاني الفصل ا

   



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (16)  

 

ا الروابط بين أدنى من الطاقة اللازمة لكسرأن تمتلك الجزيئات المتصادمة حداً  -2 تها  وتكوين روابط جديدة , ذر 

 ( . Ea) طاقة التنشيط وتسمى هذه الطاقة 

 

 بأنه :   عاّلالتصادم الفوبذلك يمكن تعريف 

 اتجاه تصادمها مناسباً .    ويكون Eaطاقة التنشيط التصادم الذي يحدث بين الدقائق التي تمتلك      

 

 النص العام لنظرية التصادم : 

المتصادمة الحد الأدنى    بد  أن يحدث تصادم بين الجزيئات المتفاعلة بحيث تمتلك الجزيئات ي لا تفاعل كيميائ )) لحدوث 

 اللازمة لحدوث تصادم فع ال (( من الطاقة 

 

ال تضعف ❖ ن المواد و الروابط ب عند حدوث التصادم الفعر ي يبدأ تكوين ير
روابط جديدة وعندها يتكون مركب كيميائ 

 النواتج , ويسم هذا المية جداص وطاقة عالله تركيب خ,جديد 
ً
 ولذلك يكون غير مستقر فيتفكك مكونا

ً
ركب ا

د ال
ّ
 مالمعق

ّ
 .  ط نش

 

 
ّ
 مد الالمعق

ّ
ي غير مستقر له طاقة وضع عالية يتفط : نش

 النواتهو بناء كيميائ 
ً
 . ج كك مكونا

 

 

 

 . 2AB             2+ B 2A ضي  للتفاعل الافترا )التصادم الفعال ( مثال : ارسم المعقدّ النشط       

                  

 الحل ...                 

                                                               A          B 

 

شكل المعق د المنش ط                                                                                   

                                              A           B                  

 

 2HI               2+ I 2H  المنشّط للتفاعل   )التصادم الفعال ( لمعقدّسؤال : ارسم ا        

                                                            

 I         H                             الحل ...                           

 

شكل المعق د المنش ط                                                                                    

                                                               I          H 
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 : لمصاحبة لها إلى نوعينة من حيث الطاقة اتقسم التفاعلات الكيميائي ❖

 

                                                                                                .       كمية من الطاقة عند حدوثه هو تفاعل ينُتج    طارد للطاقة         تفاعل          
 + A + B               C طاقة      غته العامة  :  صي                     ) ــ (                       

                                                             

     

 حالة المعق د                                                                                               

 ط المنش                                                                                                           

∆H ) لأن :  = ) ــ 

 تفاعلات ط و م  <ط و نواتج  

                                                                                                                    

               1Ea 2   <مامي أEa   1                                                                              عكسي 

                                                        2 

 ستقراراً النواتج أكثر ا

           A + B  

 ∆H) ــ (                                                      التفاعل الأمامي أسرع  

 

                                                                   C 

 

 

 

 

 

 لطاقة ليحدث .هو تفاعل يحتاج كمية من ا                                              

  A + B + قةطا                  C          امة :  صيغته الع                                               

 

 المعق د المنش ط  حالة                                                                            

 

∆H  : ــ ( لأن ( = 

 تفاعلات ط و م  >ط و نواتج  

                                                       2                                                           

                Ea  أمامي<  Ea  1                                                                             عكسي 

 

              راً المتفاعلات أكثر استقرا

                                           C        + ( ) 

                                                                                          أسرعالتفاعل العكسي 

 A + B 

 

 

 

 

         H∆     , هي المُحتوى الحراري للتفاعل :   ً    فاعلات(و مت و نواتج(  ــ  )ط= )ط  ∆H    رياضيا

 تفاعل ماص للطاقة 
) + ( 
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 , أدرسه ثم أجب       A + B               Cلوضع للتفاعل الشكل الآتي يمثل منحنى سير طاقة اسؤال : 

 عمّا يليه من أسئلة .          

 

 تشير الرموز أ,ب,ج,د ؟ إلام  -1

 أم ماص ؟ طارد هل التفاعل   -2

 ط و متفاعلات    ما مقدار -3

 ط و نواتج    ما مقدار -4

 نش ط  د الممقدار ط و المعق ما -5

 H∆احسب المحتوى الحراري  -6

 أمامي   1Eaاحسب  -7

 عكسي   2Ea احسب -8

 راً ؟ جزاء هو الأكثر استقراأي الأ -9

 أي الأجزاء هو الأقل استقراراً ؟ -10

ن   أيهما أسرع  -11  أم تفككه ؟  Cتكو 

 H∆اعل متضمناً  التف أعد كتابة  -12

 

 الحل ...      
 .  (1Eaالمنشط       ج: طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي ) معقد ب: حالة ال      أ : طاقة وضع النواتج ( 1

 .  (H∆فاعل ): المحتوى الحراري للتد               

 ( طارد للطاقة 2        

 ول كيلو ج  60( 3        

 كيلوجول  40( 4        

 ول يلو ج ك 120( 5

6 )∆H  =40  – 60  =-20  كيلو جول 

 كيلو جول  60( 7

 كيلو جول   80( 8

 واتج ( لأنها الأقل طاقة ) الن( أ 9

 .نها الأعلى طاقة المعقد المنشط ( لأ( ب ) 10

 C( تكون 11

12)     A + B                C + 20 KJ/mol   

 ــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــ

 إذا علمت أن     R + M               F في التفاعل الافتراضي سؤال :

 كيلو جول/مول  58ط و متفاعلات =  ❖

 ول جول/مكيلو  22ط و نواتج =  ❖

 كيلوجول/مول   96ط و معقد منشط =   ❖

  -فأوجد :     

 H∆توى الحراري المح -1

2- 1aE امي أم 

3- 2Ea   عكسي 

 أم تفككه . Fأيهما أسرع تكوَن  -4
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 عن الأسئلة , أدرسه ثم أجب 2AB                  2+ B 2Aسير التفاعل ثل منحنى طاقة الوضع لالرسم الآتي يم :  سؤال

 ؟ ك,ص ,ب,مإلام تشير الرموز  -1

 هل التفاعل طارد أم ماص ؟  -2

 ما مقدار ط و متفاعلات  -3

 دار ط و نواتج  ما مق -4

 ار ط و المعقد المنش ط ا مقد م -5

 H∆احسب المحتوى الحراري   -6

   2AB                                   أمامي 1Eaب احس -7

 عكسي    2Eaاحسب  -8

 اراً ؟أي الأجزاء هو الأكثر استقر  -9

 اً ؟ تقرارأي الأجزاء هو الأقل اس -10

ن  -11  B 2A +2                                                                        أم تفككه ؟ ABأيهما أسرع تكو 

 H∆تضمناً د كتابة التفاعل مأع -12

 لة المعقد المنشط ) التصادم الفع ال ( ارسم حا -13

 

 

 الحل ... 

   H∆عكسي        ك: المحتوى الحراري  2Eaط        ص: المنشأمامي         ب: حالة المعقد  1Ea(  م: 1

 جول كيلو  250( 5     كيلو جول       150( 4كيلو جول                50(  3                  ماص ( 2

6 )∆H  =150 –  50    =100 كيلو جول   100( 8كيلو جول            200( 7             كيلو جول 

 ( ب ) المعقد المنشط (B 2A  )              10 +2( المتفاعلات )9

 B         A  ( تفككه  11

12  )2AB              100 KJ/mol   + 2B+  2A                                   13 )            

                                                                                                            B        A 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـ

 , إذا علمت أن     :    D + G + 65 KJ/mol                Xفي التفاعل الافتراضي  سؤال :

 كيلو جول  10= ط و متفاعلات  ❖

❖ 2Ea   =53   كيلو جول 

 -فأوجد : 

 ط و النواتج  (1

2) 1Ea   

 نشط  ط و معق د م (3

ن  أيهما أسرع ت (4  D + Gأم تكون  Xكو 
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 ؟ ة التصادم نظري باستخداميف يمكن تفسير آلية عملها والآن ما هي العوامل المؤثرة في سرعة التفاعل وك 

 تركيز المواد المتفاعلة   (1)

 اد التصادمات وحدة الحجم فتزداد عدد التصادمات الكلي ة المحتملة فتزد ق في تزيد عدد الدقائ زيادة التركيز))  

 سرعة التفاعل (( . الفع الة فتزداد      

 مثال ...
 1) Mg + HCl ( 0,01مول/لتر (                MgCl2 + H2             التفاعل بطيء 

 2) Mg + HCl ( 1مول/لتر (                 MgCl2 + H2               التفاعل أسرع 

 والدليل ...
 و اللون الرمادي بسرعة أكبر .ذ  2Hاز الهيدروجين  يتصاعد غ  الثانيل في التفاع             

 التفسير ... 
 في وحدة الحجم , فتزداد عدد التصادمات الكلية  Cl-و   H+ يزيد من عدد أيونات  HClيادة تركيز ز             

 تزداد سرعة التفاعل .  الة فوالفع               

 

 طبيعة ونوع المواد المتفاعلة   (2)

 اً لاختلاف تركيبها الكيميائي وخصائصها (( ي سرعة تفاعلها تبع)) تختلف المواد ف

 ...(1)مثال
   O 2Hمع الماء Mgبسرعة أكبر من تفاعل المغنيسيوم   O2Hء مع الما Naيتفاعل الصوديوم            

 يل ...الدل
 أطول بكثير لذلك .لوقت  Mgما يحتاج  في الماء تبدأ عملية فوران شديدة في الوعاء بين Naوضع  مجرد           

 التفسير ... 
         Na  أنشط كيميائياً منMg   حيث يوجد  الكيميائي التركيب وذلك بسببe   لمدار الأخير عند  في ا واحدNa  

ل فقده , بينم             فيكون الفقد أصعب .   Mgلأخير عند دار افي الم 2eا يوجد مما يسُه ِّ

 

 ..( .2)مثال
1) AgNO3 (محلول ) + KI (محلول (                 AgI (راسب أصفر ( + KNO3     التفاعل أسرع        

2) AgNO3 ( صلب ) + KI ( صلب (                 AgI (راسب أصفر ( + KNO3       التفاعل بطيء              

 ...الدليل 
 .  من التفاعل الثانييظهر الراسب الأصفر بسرعة أكبر في التفاعل الأول        

 التفسير ... 
 ة المحتملة ,لكلي  الحركة فتزداد عدد التصادمات ا رّةحلأن أيونات المواد المتفاعلة في حالة المحاليل تكون        

 .اد سرعة التفاعل فتزداد عدد التصادمات الفع الة فتزد        

    علها بطيء جداً .  الحركة فيكون تفا مقيدّةأما المواد المتفاعلة في الحالة الصلبة تكون        

 

    ( مساحة سطح المواد المتفاعلة في الحالة الصلبة3)

 لى شكل مسحوق أكبر منه في حالة القطع الصلبة الكبيرة ((  وهي ع)) سرعة تفاعل المواد الصلبة       

 بشكل أسرع    2COمسحوق( + خل   : يتصاعد غاز شير )طبا ( ...1مثال)

 بشكل بطيء   2COتصاعد غاز ع كبيرة( + خل  : يطباشير )قط                   

 غم .  20ته  الحديد بشكل أسرع من سلك حديد كتل غم من برادة  20يصدأ  ( ...2مثال)

ض للتفاعل في حالة التفسير ...   منه في حالة القطع الكبيرة والسلك أكبر المسحوق والبرادةمساحة السطح المعر 

  عة التفاعل .ة والفع الة فتزداد سرمات الكلية المحتملفتزداد عدد التصاد                    
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  درجة الحرارة( 4)

   Eaة التنشيط قة الحركية للجزيئات فتزداد عدد الجزيئات التي تمتلك طاقالطا زيادة درجة الحرارة يزيد من متوسط ))

 داد عدد التصادمات الفع الة فتزداد سرعة التفاعل (( .فتز    

 الطعام بسرعة أكبر . درجة الحرارة لإنضاج ( ... نرفع1مثال)

 دوية في الثلاجة لمنع فسادها . ( ... توضع الأطعمة وعبوات الأ2مثال)

 ...  (3ال)مث

            يبقى اللون بنفسجي بعد 10  دقائق           KMnO4 + H2C2O4                   CO2 + H2O  عند  حرارة الغرفة           

 يختفي اللون البنفسجي بعد 10 دقائق           KMnO4 + H2C2O4                 CO2 + H2O     عند التسخين              
   بيرمنغنات        حمض                                                                                                           

 البوتاسيوم  لأوكساليك    ا                                                                                                       

  تزمان ( بول –ر الحرارة على سرعة التفاعل نستخدم مخطط ) ماكسويل ير أثولتفس 

 

 بولتزمان  –مخطط ماكسويل            

 

 ينّ توزيع الطاقةهو مخطط يب              

 ية على جزيئات مادة ما الحرك              

  لفة . عند درجات حرارة مخت              

 

 

 

                                            Ea 

 من المخطط نلاحظ الآتي : 

 للتفاعل .  Eaى قيمة طاقة التنشيط ثر علجة الحرارة لا يؤدر ر  تغي   (1

 ( 1عند ) د  Eaلجزيئات التي تمتلك أكبر من عدد ا Ea جزيئات التي تمتلك( فإن عدد ال 2عند ) د  (2

 ل . تزداد سرعة التفاع Eaت التي تمتلك وكلما زادت عدد الجزيئا

  1هي متوسط الطاقة الحركية للجزيئات عند د : 1م (3

     1م  >  2م   ونلاحظ أن                    2زيئات عند د ة للجسط الطاقة الحركيهي متو: 2م

 1عند د   Eaطاقة التنشيط   جزيئات التي تمتلك( س :هي عدد ال4

 س >ص ونلاحظ أن        2د  عند  Eaات التي تمتلك طاقة التنشيط ص :هي عدد الجزيئ               

 الخلاصة ...       

 تتزداد عدد الجزيئاثابتة إذاً  Eaكية يزداد عند زيادة درجة الحرارة مع بقاء الحر أن متوسط الطاقة ) بما          

 تفاعل ( .فتزداد عدد التصادمات الفعالة فتزداد سرعة ال Eaتي تمتلك ال            
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  ( العامل المساعد5)

 هلك أثناء التفاعل .تسُت لكيميائية دون أنامل المساعدة : هي مواد تعمل على زيادة سرعة التفاعلات االعو ❖

 

 المستخدم بكثرة في الصناعات . 4SO2Hلتسريع إنتاج حمض الكبريتيك   5O2Vد الفناديوم  ( يسُتخدم أكسي1)مثال 

 ( ... 2مثال )

 2O + O22H             2O22H                     ببطء 2Oيخرج غاز                                

      2OO + 22H                بسرعة   2Oيخرج غاز                               
KI
    2O22H                                                                       

 بسرعة   2O2Hفوق أكسيد الهيدروجين  تحلل  يساعد على KIيوديد البوتاسيوم  -              

 .  بسرعة أكبر  كسجينيل تصاعد غاز الأوالدل               

 . تغير كتلته () لا ت ل ويخرج دون أن يسُتهلك  يدخل إلى التفاععامل مساعد , إذاً  KIبما أن   -

 

 

 

 

              

 

 وبالتالي زيادة الإنتاج .  فاعل عامل المساعد : تقليل زمن حدوث التالهدف من استخدام ال ❖

 

 

 

 , ولكن كيف؟  للتفاعلات المختلفة عد على منحنى تغيرّ الطاقةالمساثر إضافة العامل يمكن توضيح أ  والآن      

 
 ة عمل العامل المساعد :آلي ❖

 اعلللتف Eaيقلل طاقة التنشيط التفاعل حيث  فيكُون مسار بديل لسير يدخل العامل المساعد إلى التفاعل      

 الكلية والفعالة فتزداد سرعة التفاعل .دمات زداد عدد التصافتالتنشيط فتزداد عدد الجزيئات التي تمتلك طاقة       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي : دة وال ذلك على التفاعلات الطار ويمكن تمثيل  
 ماصة كالآت 
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 في التفاعل الطارد ) ــ (  (1)

 
 

 

          

 

 

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   -حيث أن :

1 )  1Ea   :عامل المساعد .ام اللتنشيط الأمامي قبل ) بدون ( استخد طاقة ا                             
2) *1Ea  : عد .            د ) مع ( استخدام العامل المسامي بعلتنشيط الأماقة اطا   

3 )  2Ea    :             طاقة التنشيط العكسي قبل ) بدون ( استخدام العامل المساعد 

4) *2Ea   : مل المساعد .              العا التنشيط العكسي بعد ) مع ( استخدامطاقة 

                 ام العامل المساعد .استخد منش ط نتيجة د الفرق الطاقة للمعق:   ف    ( 5

 

 في التفاعل الماص )+( (2)
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 بعد دخول العامل المساعد إلى التفاعل

 فإن طاقة التنشيط الأمامي والعكسي

 ها تقل  وطاقة المعقد المنشّط جميع 

 المقدار ) ف ( .  بنفس

 
 

   كل منالعامل المساعد لا يؤثر على قيمة 

طاقة وضع المتفاعلات -1  

طاقة وضع النواتج -2  

 H∆ى الحراري المحتو -3

المساعد  امل عال

ر مسار التفاعل يغُيّ 

يصبح التفاعل ل

 أسرع
 

 -حيث أن :

1)    1Ea   . طاقة التنشيط الأمامي قبل دخول العامل المساعد : 

2) *1Ea   العامل المساعد . دخول : طاقة التنشيط الأمامي بعد 

3)   2Ea  المساعد . عامل: طاقة التنشيط العكسي بدون ال 

4) *2aE  امل مساعد .: طاقة التنشيط العكسي بوجود ع 

 

  سبق نلاحظ أن :مما 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثم أجب عما يليه    E + B            C + Dسؤال : أدرس منحنى تغير الطاقة الآتي والذي يمثل التفاعل 

 

 طاقة وضع النواتج  مقدارما  -1

  مساعد ول العامل الد دخبعما مقدار طاقة وضع المعقد المنش ط  -2

 وضع نتيجة استخدام العامل المساعد ما مقدار التغي ر في طاقة ال -3

 H∆احسب المحتوى الحراري   -4

 هل التفاعل طارد أم ماص ؟  -5

   1Ea   احسب  -6

   2Ea*احسب  -7

ن أيهما أ -8 ن  Cسرع تكو   . Bأم تكو 

 

 .. الحل ..

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (25)  

 م كعامل مساعد  يط من الحديد وأكسيد الألومنيوود خلالأمونيا بوجتاج سؤال : يتفاعل الهيدروجين مع النيتروجين لإن 

  ذ فإذا علمت أن :                                                                        حسب المعادلة الآتية :          

 غم عند بدء التفاعل .   3( تساوي  Fe /  3O2Alعد ) المساكتلة العامل  -1

2- *2Ea    ول  كيلو ج 163ي تساو 

 -فأوجد :    

      1 )*1Ea 

2 )∆H     

 ( كتلة العامل المساعد في نهاية التفاعل  3

 ( بي ن بالرسم أثر وجود وغياب العامل المساعد في التفاعل السابق .4

 الحل ...     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إذا علمت أن      2A + B              2Cفاعل الافتراضي ي التسؤال : ف

 كيلو جول       240ساوي  المتفاعلات تط و  ❖

 كيلو جول   20تساوي  ط و نواتج   ❖

 كيلو جول  10تساوي   1Eaطاقة التنشيط للتفاعل الأمامي  ❖

 -فأوجد :     

       1 )2Ea        2لحرارة على رجة ا( ما أثر زيادة د 3عق د منش ط      ( ط و مEa  للتفاعل ؟ 

 -: فأوجدلو جول , كي  2ة التنشيط الأمامي بمقدار ت طاقالتفاعل قل   إلى ( عند إضافة عامل مساعد 4       

 امل مساعد ط و معق د منش ط بوجود ع -د               H∆ -ج               2Ea* -ب             1Ea* -أ            

 الحل ... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (26)  

 الة التي تليهلأسئادرس المعلومات الآتية المتعلقة بتفاعل ما ثم أجب عن ا: سؤال 

 كيلو جول . H   =-30∆ -أ

 كيلو جول  40=  ط و متفاعلات  -ب 

 كيلو جول .  60ط و معق د منشط بدون عامل مساعد =  -ج

 كيلو جول . 8لعامل المساعد = مقدار الانخفاض في طاقة المعقد المنشط نتيجة استخدام ا -د 

 مساعد  عامل  د منشط بوجود معق ( ما مقدار ط و2ما مقدار ط و نواتج                   ) (1)      

 .  2Ea*( احسب 5)                   1Ea*( احسب  4)                            1Ea( احسب 3)      

 الحل .... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طاقة                                       مول ( للتفاعل الآتي   جول /المجاور منحنى طاقة الوضع ) كيلو  يمثل الشكلسؤال : 

                                                                                                                                           CO + NO2                CO2 + NO                                               الوضع   

 :   يأتي. ما قيمة كل مما 1

 ت تفاعلا( ط و م أ

 ل مساعد ط و معقد منشط بدون عام( ب 

 ( ط و نواتج بدون عامل مساعد ج

  2Ea*( د 

  1Ea  ( هـ

 متضمناً الإشارة   H∆( و 

 قة ؟. هل التفاعل طارد أم ماص للطا2

3 ً    H∆ . أعد كتابة التفاعل متضمنا

 الحل ... 

 ول        يلو جك 220 –ج(        كيلو جول    205كيلو جول        ب(  130أ(   -1

 كيلو جول   350  – كيلو جول            و( 75ول        هـ( كيلو ج 395د(      

 طارد   -2

3-+ 350 KJ    NO+  2CO                2CO + NO   



ض للعلم                   ء هي القلب النابالكيميا           0788525326  لشيخمحمد ا أ.        "   دنيا والآخرة فعليه بالعلم أراد ال" من     (27)  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــ
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